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Tulbuzgók ne legyünk. 

g6- Kötelességünk figyelni, hogy elleneink 
legyenek azok bárminő ajknak – fon- 

dorkodásaiknak fel ne üljünk. 
Válságos időkben az „Agents pro- 

vocateurs4-ök veszélyes szerepet szoktak 
játszodni, kik ezélük elérésére különböző útat 
követnek 

Egyik barátságot szinlelve, izgat a jó 
ügy mellett, hogy kihágásokra vetemedjünk, 
kihágásokat igyekszik előidézni, hogy elle- 
neink jogot nyerjenek ellenkező irányu bot- 
rányok tételére. Őrizkedjünk a tulbuzgóktól. 
Timeo Danaos, vel dona ferentes. 

Másik nyilt sisakkal áll elő, sért, bo- 
szant, gunyol, hogy ablakát betőrjék vagy 
kalapját fejébe nyomják. Ha az ajtón kive- 
tik vagy pár ütleget kap; annálinkább kap 
rajta, majd megteszi a hirhordás hirnevelés 
a mágáét, mikor aztán létrejő a várva várt 
olcsó martiromság, mi elleneink mellett 
rokon érzést ébreszt föl, minket compromittál. 

Ignoráljuk kicsinyded boszantásaikat, 
Hagyjuk meg nekiek a vissza nem torlott 
hetykeségek éphémer triumphusát. 

7T. Kötelességünk őrizkedni, hogy ho- 
nunk más ajku fiai iránt méltánytalanok, el- 
fogultak ne legyünk. 

Gondoljuk meg, hogy az alkotmány ál- 
tal biztositott javadalmakat monopolisálni 
mem lehet. 

Vegyük figyelemre, hogy azért, mert 
valaki más nemzet fia, még lehet az And- 
rássy miniszteriumnak legöszintébb barátja, 
mig lehetnek mások, kik anyai nyelvünken 
szólnak, de beszédjeiket e miniszterium ellen 
intézik. ; 

Végre ne legyünk más nemzetek irá- 
nyában igen, szigoru birák, ne vegyük rosz 
neven, ha az új rendszer irányában aggodal- 
mat tanusitnak, mert ez alaptalan ugyan, de 
tévedésők megengedhető, legyünk irántok elő- 
zékenyek, kimélők, ne vezettessik magunkat 
álszemérem által félre, mert a méltányosság 
nem mutat gyengeségre, sőt csak is akkor 
léphetünk fel jogaink mellett erélyesen, ha 
a másokét tiszteletben tartjuk. 

Erdély multja nem dicsőség nélküli. A 
vallásos üldözések sötét korszakában, bérczei 
közt talált a türelmesség menhelyet, és elő- 
deink erélyessége felől, egy ünnepélyes di- 
fiomatipai okirat tesz bizonyságot, midőn a 
eopoldi hitlevél a székelyeket „leghar- 

cziasabb népeknek,* Erdélyt a ,keresz- 
tyénség előbástyájának nevezi.4 

Szegény kis hazánk évkönyvei vérbe- 
tükkel vannak irva, de nyugodtan adhatja 
azokat az utókor birálata alá, mert sulyos 
elhivatásának megfelelt. 

Elösmerést nyert is eleget, midőn áldo- 
zatkészsége újra meg újra igénybe vétetett, 
jutalmat semmit. 

Még nem találkozott avatt toll, mely 
Erdély pragmatica historiáját Ieirhatta, a be- 
következett események valódi rugóit elfogult- 
lanul kitüntethette volna, de a közös szen- 
vedés szivünk mélyébe bevéste azon meg- 
győzödést, hogy Erdély -mely isolált állá- 
sánál fogva közfigyelemre soha sem méltatott, 
melyben a mostoha körülmények kérlelhetlen 
logicaja által, a legnemesebb érzelmek nem- 
telen tévutakra hajtattak, melyben az áldo- 
zatok csak is martyromságra vezethetnek - 
az elszegényülés, pártviszály és — mi leg- 
keservesebb - demoralisatio martalékává 
válnék, ha jelen állásában továbbra is meg- 
maradna. 

Előszeretettel viseltetünk mindnyájan kis 
hazánk irányában, mert tudjuk nem oka ed- 
digi szenvedéseinknek, s juttatott is számunk- 
ra – mennyiben tehette — nehány boldog pil- 
lanatot. Bir Erdély bizonyos sajátságokkal, 
melyeket — mint valamely tájszavakat — csak 
Erdély fia tud felfogni és méltánylani, ki itt 
született, itt érzi magát otthonosan. 

Fosz neven venni nem lehet, ha kegye- 
lettel tekintünk otthonos fészkünkre ha 
könyes szemekkel veszünk búcsut. Ki érzé- 
ketlenül távozik multjától , abban a jövő sem 
bizhat sokat. 

De ily érzelgés csak pillanatilag fog- 
hatja el keblünket, melylyel lefizetve tarto- 
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zásunkat; bizalomteljesen lépünk át a Király- 
hágón egy boldogabb országba, melynek fiai 
nyilt karokkal fogadják Erdély minden nem- 
zetét, hogy Szent István koronája, szebb 
jövőt. áraszszon Apostoli királyunk szélesen 
kiterjedt birodalmára. 

Kezünkben jövőnk kulcsa, minden jót 
remélhetünk, csak óvakodjunk a tulbuzgol- 
kodásaktól, csak hagyjunk államférfiainknak 

A. U. szükséges. 

Pest, márezius 6. 1867. 
(D.) Irtam utóbbi czikkemben, hogy a mily 

alkotmányos érzületet jellemző egyetértésre jött a 

jobb- és baloldal az adó-megszavazás kérdésében, 
oly szakadás vette kezdetét az ujoncz-megszavazás 

feletti általános vitánál. Megemlitettem ott Ghiczy 
képviselő jobbitmányát, melylyel a bizottság kikül- 

detését indokolni kivánta, s melynek arról kelle 
meggyőződnie, ha van-e valamely fenyegető veszély, 

a mely az ujonczok oly siető megadatását sürgetné. 
Miután a baloldal támogatta Ghiczy inditvá- 

nyát, hittük, s én is utóbbi czikkemben emlitém, 

hogy ujból nagy szakadás van kilátásba e kérdés 

miatt. 

A jobb oldal nem habozott e fenyegető sza- 
kadás kilátásával is a kérdés irányábani álláspont- 
ját megtartani. Az ujonczokat megtagadni nem le- 

het annak, a ki az alkotmányt inpossibile quid gya- 

nánt bemutatni nem akarja. Európa s a birodalom 

népeinek szeme csüng a magyar országgyülés ma- 

gatartásán, s ha akkor, midőn a gyermek is tudja, 

hogy az utóbbi porosz-osztrák hadjárat, a hadsereg 

nagy részét kipusztitotta; s ha akkor, mikor az 

uralkodó utóbbi leiratában fejedelmi buzgalommal 

igéri, hogy a magyar alkotmányt egész fegyveres 

erejével védeni s fenntartani fogja, ha ekkor a ma- 
gyar törvényhozás habozott volna azon, éppen nem 

nagy ujonczszámot megszavazni : mit miondottak 

volna az európai nemzetek a mi alkotmányi képes- 

ségünkről s kötelességérzetünkről; mit mondott vol- 
a a Lajthán tuli reactio az uralkodó azon eszmé- 

jéről, melynélfogva a magyar alkotmány helyreál- 
litásában kivánja keresni trónja erejét s hatalmá- 

nak biztositékát ? 
A jobb oldal tisztában volt ezen kérdés fe- 

lett önmagával, s ugy az országos józan közvéle- 

mény, mint Európa szemei előtt kész volt magára 
venni minden felelősséget oly tényért, mely a pol- 

gári kötelességnek s az alkotmány tekintélyének s 

possibilitásának józan felfogásából önként következik. 
Kérdésen kivül a baloldal nagyobb része is 

átlátta, hogy az ujoncz-megszavazásnak keresett 

ürügyek alatti elhalasztásával nem nagy szolgálatot 

tenne saját európai közvéleményének; s ezt főkép 

Tisza Kálmán közvetitő föllépéséből lehetett látni, 

a mely föllépés habozónak látszik ugyan, de oly 
tapintatos volt, hogy ellenségei is méltányolhatják 

felfogásának finomságát. 
ő kinyilatkoztatta a hétfői ülésen, hogy ö az 

ujoncz-megszavazást meg nem tagadhatja, azonban 
a kiküldött bizottság indokolása alapján meg sem 

szavazhatná azt, az elnöknek lehetett itt segiteni 
oly status quaestionis feltétellel, a mely alkalmat 

nyujtson azoknak, a kik az indokolást nem tartják 
elegendőnek, de az ujonczot megtagadni nem akar- 

ják, hogy a kellemetlen dilemmából a közhaza ér 
dekéhez képpest kiragadtassanak. 

A miniszterium nagy avatottsággal formulázta 

rögtön azon kérdést, mely az elnök által föltétetett, 

s mely alkalmat nyujtott arra, hogy Tisza s a bal- 

oldal többsége a jobb oldallal együtt szavazzon s 
eltávolitsa ellenségeink azon gyanuját, mintha mi 

előrántott ürügyekkel akarnók elhárintani magunk 

elől azon tartozást, a mely egyedül védheti hazán- 
kat s alkotmányos lételünket. 

Ghiczy képviselő az igaz, hogy miután for- 
mulatiója a bizottmány kiküldésénél el nem fogad- 
tatott, s miután a königgrátzi nagy vesztés, az ola- 
szok, poroszok, francziák rendkivül nagy mérvü 
fegyverkezése által sem gyözödött meg arról, hogy 

szükség van a hadseregben katonára, megmaradott 
a mellett, hogy az ujonczot nem szavazta meg, 

hanem ha az egész ház öt követte volna, ma egy 
oly újabb provisoriumnál állanánk, melyet mindenki 
igazoltnak itélne hazánk határain kivül. A baloldal 
két töredéke tartott e részben Komárom képviselő- 
jével, mert a megtagadók száma a szélsőbal min- 
dent tagadó tagjaival együtt alig ment 50-en felül. 

A baloldalban igy szakadás látszott, de a 
keddi gyülésen összeforradott megint e kicsinyke 

seb. - A részletes vitában a miniszterium egyes 

szabad kezet, ne zavarjuk a nyugalmat, mely 
miniszteriumunk megfogamlására mulhatlanul 

pontjait a baloldal is elfogadta, némelyeket pedig 

nem, azokban jobbitmányokat akart, melyek éppen 

nem lényegesen tértek el a jobb oldal jobbitmá- 

nyától, s mert nem minden szó ugy fogadtatott el, 
a mint ők akarták, ebböl az következett, hogy nem- 
csak azon pontokra nézve tagadták meg jóváha- 

gyásukat a miniszteri kijavitott előterjesztménytől, 

hanem az egész előterjesztmény , tehát most már 
mindnyájan az ujoncz-megadás ellen szavaztak. 
Ez igen sajátságos fordulat vala. 

Egyébiránt mindez a felfogás és meggyöző- 
dés dolga levén, respectáljuk a meggyőzödést. Any- 

nyivalinkább pedig, mert tökéletesen meg vagyunk 

mindnyájan győzödve, hogy a baloldalt épp azon 

tiszta hazaszeretet vezeti, a mi a jobbat, söt azt is 

hiszem, hogy ma még a baloldal nem is áll éles 
pártként a jobbal szemben, s szintén jól belátja, 

hogy neki is ma még mind feladata támogatni a 
parlamentaris miniszteri felelősség ujdon csiráit. 

Hanem ha most már a bécsi lapok magatar- 
tását vizsgáljuk azon határozott tevékenység irá- 

nyában, melylyel a többség a miniszteriumot támo- 
gatja, láthatjuk, hogy a reactio megdöbbenve áll, 

a magyar kormány nagy eredményei előtt, azon 
osztrákok pedig, kik a februári alkotmányban hit- 
ték letéve a parlamentarismus és szabadság böl- 

cseség- kövét, ma az 1848-ki törvényeink szabad- 

elvüsége előtt meghajolnak. Szabadelvü sajtótör- 
vény, esküdtszék, ez volt a miniszterium első szava 

a szabad vélemény irányában, megyei élet, válasz- 

tás alapjáni restauratio, ez volt második szava a 
nép minden rétegének önkormányzására nézve. 

Pénz és hadsereg a koronának, hogy védhesse a 
hazát, s szabadság s önkormányzás a népnek, hogy 

legyen igy valóban azon haza, a melyet fenntar- 

tani és védeni kell. Ez a második magyar minisz- 

terium programmjának elmélete, s ez elmélet meg- 
nyugtathatja a koronát s megnyugtathatja a népet. 

A fejedelem feljogositá a miniszteriumot, hogy 

a nemzet szabadelvü belalkotmányát restituálja és 

adja meg a népnek, a mi a népé, az országgyülés 
többsége feljogositá a miniszteriumot, hogy vegye 

a pénzt és katonát azon forrásból, honnan minden 

alkotmányos nép veszi, s adja meg igy a király- 

nak, a mi a királyé. 
Midőn a kölcsönös kötelességek teljesitése igy 

a rendes kerékvágásba visszazökkent, bizhatunk 

abban, hogy ha az Isten is kedvez, nemzetünk szebb 

jövőjének alapjait ujból leteheti! 

Onric 

Midőn a „Journal Francgaist Bécsben 

z év elején oly szárnyak alatt, melyek bárkit is 
yanakodóvá tehettek , t. i. a főö-fö-hivatalos lap 
zárnyai alatt, szétküldé mutatványszámát : akkor 

mi azonnal (a „K. Közlöny" f. é. jannár 5-diki 
számában) bátrak voltunk egy szintén franczia nyel- 

ven, „La Hongriet czim alatt, Pesten alapitandó 
hirlapi közlöny szükségességének eszméjét egész 
szerényen megpenditni. 

Indokolásunk egyszerü, de - hitünk szerint — 

elég „begyöző ?*) volt, s abból állott, hogy ha 
valaha, ugy most legkevésbé se lehet reánk nézve 
közömbös : minő informatiókkal hangoltatik irá- 

nyunkban a külföld, melynek sympathiája és igaz- 
ságos itéletében végre is nem megvetendő 

támasza rejlik a jogos nemzeti küzdelmeknek; már 

pedig egy félhivatalos lap igen természetesen más 

szempontból fogja commentálni belügyeinket, mint 

a minő érdekeinkre nézve kivánatos lehetne. Te- 

hát stb. 

Elhangzott biza mint gyönge provincialis szó- 
zat. Egyedül a „Pesti Napló" koczkáztatta fővárosi 

méltóságát annak tudomásul-vételével. 

Azonban a „Hon* egyik közelebbi számában 
e lap párisi levelezője, Pázmándy Dénes, február 
25-röl következöleg tér maga is egy franczia lap 
érdekünkbeni alapitásának gondolatára : 

„A magyarországi utóbbi kedvező hirek az 
tteni politikai körökben nagy örömmel fogadtatnak. 
Mig kevéssel ezelőtt alig volt valaki Párisban, ki 
nazánk eseményeivel foglalkozott volna; addig most 
nindenki siet dolgaink valódi állásáról magának 
1elyes ösmereteket szerezni. Tudjuk, hogy az osz- 

*) ,Begyőző4, ,beszüntető4, s többeféle Landesadvocat- 

k és Dicasterial-Concipistek által németből ,„áttettt korcs- 
zavak kezdenek a magyar nyelv geniuszának ellenére már 

ír. leiratok, legm. kézíratok, s a hirlapi irodalomban általá- 
an divatba jöni. Ideje lenne e hamis irányu szó-divathajhászat 

beállitásás-ról (Einstellung) — illetőleg megszüntetéséről — 
endolkozni, mert már a legkigyőzőbb türelem is ki- 

sgűnik, ha a nyelvrontók ,fel nem függesztetnek befolyá- 

aktól.4 (Sistiren.) Tudós nyelvészeink a passiv ellentállás 
snezaiban hallgatnak szemben ez idegen szellemű áradattal; 

d ez nem elég a dicsőségre. H, 

eftekim TUT BI 1 in 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u u. m. 
kedden, csütörtökön és szompaton délben. 

Előfizetési ár: 

ereln Nagyar 
st mint nem 

is létezőt ttntetni fel. Csoda el tehát?thaa fran- 
eziák, kik általában honukon Kkivül minden miás 
országról nagyon gyér geographiai és historiai ösz 
meretekkel birnak, minket csak névleg ösmernek. 
Sajnos, de való, hogy: Francziaországban 
egy „Hongrois, egy ,„Chinois4 vagy , Tartared 
között alig tud egy kis különbséget. Párisban és 
a nagyobb városokban még csak megy enjen 
csak valaki a provincziákra s kérdezze e 
müveltségü embertől : „(u est ce due la Hongrie ? 
majd meglátja, hogy mily furcsa feleletet kap. — 
Egy nem megvetendő feladata leend azért új kor- 
mányunknak a Magyarországról külföldön szárnyaló 
téves fogalmakat eloszlatni, hazánkat pedig a mél- 
tóságához illő igazi szinben világitani meg. 
Legjobban s leghamarább ez ugy érettethetnék el, 
miszerintünk, ha egyrészről egy liberalis szellemben 
szerkesztett franezia vagy angol lap jelen- 
nék meg Pesten; más részről azonban Európa 
nevezetesebb városaiban ügyünknek több iságok 
nyerettetnének meg. Ez utóbbi ugyan egy kis pénz- 
be kerülne, de ily körülményekken pár g) ezer 
forint nem sajnálandó. 

Valóban ,„megszivlelésre méltó intés mit 
annyival kevésbé kellene hagyni, hogy elhangozzék, 
mivel az a másik franczia lap Bécsben épp a kö- 
zelebbi napokban kinötte magát nagy lappá, s ré- 
szünkről nem vagyunk elragadtatva azon felvi ágo- 
sitások által, melyekkel e lap a magyar királyság 
dolgait a frahozia publikum előtt érthetővé kivánja 
tenni. 

A „Journal Francaist még sajtóbibáiban is 
elárulja Magyarország iránti igazságszeretetének 
nem a legtisztább kristályforrásból eredő természe- 
tét, el azon előszeretetet, a melylyel ő franeziasága 
mindig hajlandó (vaktában is) korholó megjegyzé- 
sei tárgyává tenni minket. Igy például egyik mi- 
napi számában azt a tollhibát követte el, hogy a 
cseh országgyülés helyett egész főczikkén keresztül 
a magyar országgyülésnek tartott felolvasást, ből- 
csen megmagyarázván a világnak, hogy mi magya- 
rok foederalisták (!) vagyunk, ellenségei a dualis- 
musnak (!1) s egész politikánk odairányul, hogy 
b. Beustot megbuktassuk, s a kiegyenlitést meg- 
hiusitsuk. Igaz, hogy e több mint francziás köny- 
nyelmüséggel elkövetett bakklövésre a Francais" 
következö (14.dik) számában következett a 
fication*, melyben az egészet csak „erreur i 
tairet-nek nyilvánitja, melyben figyelmez 
sóit, hogy „la Diéte de Hongrie" hel 

ben elismeri, hogy a magyar országgyülés épp 
nem akarja megbuktatni Beust minisztert, s mi 
törekvése odairányul, miszerint a magyar 

egy egész vezérezikken átszőve, —- bár 
nem szedvedettni mégis csak e 

ra nem bangolba s ily lényeges, - nek ünk m 
den utólagos helyreigazitások mellett is ártó 
tévedések csak arra mutatna 

Hongries czimű ujabb alke 
ben a külföld bizalmát a most 

„az egész épitmény, 

Andrássy ur alkot, végre is 
alapula (Iédifice construit 
Beust et Mr-le comte Andr 

tot e lap, midőn az európai ki 

a mostani átalakulás íránt sáná s 

latában áll tehát a doürmal Frangais 
lán ez is „erreur involontaire4 2? 
részünkről hinni szeretjük, hogy : msá 

am 
kevésbé alapul óhomo 

tio, e a magyar királ 

nak megszoritása vagy éppen 1 
netalán előtérbe nyomulhatna. i 



talában semmi figyelemmel se kiséri az emlitett 
écsi franczia lap működését, holott - nézetünk 
erint - nemcsak a magyal publicisticának méltó 

tárgya lenne ellensulyozni annak hatását, hanem e 

czélra egy franczia lap alapitása Pesten – egyidőre 

galább - hazánk érdekeire nézve éppen nem len- 

ne kárbament áldozat. 

Ismét aval 1 végezzük, hogy: dixi et salvavi 

a miniszteriumhoz. 

Nagyméltóságu gróf ! 
Miniszterelnök úr! 

Megpróbáltatás és megkisértetéseknek tett ki 
a gondviselés, s habár e megpróbáltatás kínos szen- 

vedésekkel járt és érzékeny csapásokat mért ránk: 
mint a keserü gyógyszer jótékonyan hatott, s jól- 

lehet fájdalmak árán, de okuláshoz vezetett. 
Ólom- sulylyal nehezültek a megpróbáltatások 

majdnem egy fél nemzedéki kor idején át hazánkra 
és különösen nemzetünkre, de meghozták azok az 
okulást is; beláttuk, hogy nem elég szent és sért- 
hetetlen jogainkra támaszkodnunk, s ezeknek érint- 

hetetlenségében bizva tétlen maradnunk, hanem a 
szellemi és anyagi téreni tevékenység és munkás- 

vág által emelnünk kell nemzetünk erejét és sulyát. 
Most e hosszu megpróbáltatás viharos éjje 

tán újra felderül a hajnal, kormányunk élére Nagy- 
méltóságod állott, ki az éj zivatarain semmi fáradt- 
ságot mem kimélve, ismételt kisérletek sikertelen- 

sége miatt sem, riadva vissza, újabb meg újabb 
erővel törekedett a biztos rév felé. 

Lankadatlan fáradalmait elvégre siker koro- 

názta. Udvözöljük Nagyméltóságodat kormányunk 
élén és szerencsét kivánunk a nagy munkához, ve- 
zesse Nmlsgod hajónkat vissza az alkotmányosság 
tengerére, hogy igy mielébb a visszaállitott megyék 

és törvényhatóságok védelme alatt a közjóllétnek 
annyira óhajtott révpartja felé közeledhessünk. 
ezéreljen Nmlsgod minket, és mi egész bi- 

zalomm al követjük, s ogragadva az evezőket köz- 

remüködünk, mennyire csekély erőnktől telik. 
Bizalommal kisérjük utjain, mert meggyőző- 
déstink, hogy a mely hajót ily kormányos vezérel, 
annak biztos révpartra kell jutni. 

Fogadja ezekben üdvözletét és bizalomteljes 
hodolatát Nmlsgu gróf! Miniszterelnök úr ! 

tisztelő honfitársai : 

é Felső- Fehérmegye honpolgárai. 
A fennebbi bizalmi nyilatkozatot f.-fehérme- 
gyei képviselő, Domokos László, folyó hó 2-kán a 

Doaák kör helyiségében miniszterelnök úr ő excljának 
következő szavak mellett adott át; 

Tisztelt Miniszterelnök úr ! 
Királyhágón túli rész egyik megyéjének, 

nemes Felső-Fehérmegyének számos magyar, ro- 
mán és szász választói szólitottak fel, Elnökséged 

: és kormánya iránti bizalmi nyilatkozatok átnyuj- 
tására. ; 

Elérkezett tehát elvégre a pillanat, midőn a 
nemzet kormányának bizalmat szavazhat; eljött az 

idő, melyben ö Felsége, meggyőződvén a kormá- 
nya alatt levő népek méltányos igényei kielégité- 

sének szükségességéről, saját atyai szivének leg- 
bensöbb sugallatából, visszaállitva a magyar alkot- 
mányt, visszaadta ezáltal a nemzetet is önnön ma- 

gának és magyar kir. kormányának élére egy fér- 
Ht alllított, ki alkotmányunk visszaszerzésének küz- 
delmében a legférfiasabb kitartást, a legnemesebb 

erélyt tanusitván, ezáltal a magyar birodalom mél- 
tnakét és elismerését érdemelte ki. 

Miniszterelnök úr! Legmagasabb királyi ke- 
gyelem, a nagy hazafi bölcs vezérlete alatt mind- 
nyáj unk támogatása és népek millióinak ragaszko- 

dása é a és és reménye üdvözlik jeleni állásában. 

ngedj e a Gondviselés , hogy majd, midőn 
Hálán ntéka kirdemett babérnak enyheiben nyugvand, 

it k 

ugyanezen gyelem, ugyanezen bizalom, [ragaszko- 
sés 8 1 ke 
sés ere környezzék, és hogy közös magyar 

hazánk jóllé nek fölvirágzására és a keleti székely 

k e sokáig éljen.. 
sek megszüntével ő ezdlja követ- 

ezőle válasz szolt a 
üldd szives köszönetemet válneztoknak, a 

kormányhoz intézett bizalmi nyilatko 
t úl vagyunk elvégre az akadályokon, me- 
a 

é stvérhaza egyesülését gátolták, és a 
1 tranezia mondá, 

non 

faletel köztünk 14 
Biztosítad küldöidet, hogy nekem és kormá- 

nyomnak Erdély helyzete kiváló gondunkat képezi, 

és szintén bizalommal viseltetink az átalakulás je- 
len ko zakábani higgadt eljárások iránt.4 

gr. Andrássy, báró 
epbbrim, eree 
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dosittatni, hogy abban ,megszavazás" helyett a 

miniszterium felhatalmazása legyen kifejezve, igy : 
„a hadsereg soraiban támadt hézagok betöltése vé- 
gett Magyar- és Erdélyország részéről a miniszteri- 
um 48 ezer ujoncznak azonnali kiállitására felha- 
talmaztatik.4 (Helyeslés.) 

Várady Gábor ezen módosgsitványon kivül, 

még azt is kiemelendőnek tartja, hogy a ház az 

ujonczállitás szükséges és halaszthatlan voltáról a 
bizottsági jelentésből meggyözödött, s ez értelem- 
ben külön inditványt tesz irásban. 

Gr. Andássy miniszterelnök : Tisztelt ház ! 
Miután a kaposvári kerület tisztelt képviselője által 

javasolt módositvány inkább megfelel a t. ház által 

tegnap hozott hátározatnak mint a jelenlegi szöveg, 
szerencsém van kinyilatkoztatni, hogy a kormány 
maga részéről is azt szivesen elfogadja. A mi e 
későbbi, - Várady képviselő ur által beadott indit- 

ványt illeti, én azt gondolom, hogy igenis szüksé- 
ges lesz felemliteni azon körülményt, hogy a ház 

a kiküldött bizottmány jelentése által gyözödött 
meg az ujonczállitás szükségéről és halaszthatlan 

voltáról, és hogy innen jövendőre semmi követke- 
zés ne vonassék; hanem ez —– felfogásom szerint - 

nem ide tartozik, hanem magába a törvényjavas- 

latba, a melyet a kormánynak szerencséje lesz a 
ház elébe terjeszteni, a midőn azon módositvány is 

helyén lesz, a melyet t. Bernáth Zsigmond képvi- 
selő ur tett. 

Ezután zajos discussio fejlődött ki a felett, 
hogyan kellessék szavazás alá bocsátni a módosit- 
ványokat, külön-külön vagy együttesen? nem ke- 
vesebb, mint 14-en szóltak, házszabályokat olvas- 
tak fel stb. Végre elnök elkülönitve tette fel a 
kérdést. 

Somsich módositványa tetemes többséggel el- 
fogadtatott; Váradyé mellett csupán a szorosan vett 

baloldal állott fel, az egész jobb és a szélső bal- 
oldal ülve maradván. 

Gr. Andrássy miniszterelnök: Tisztelt 
ház! én a végzést ugy fogtam fel, hogy a többség 
Várady képviselő urnak módositványát - ugy a 
mint van — nem fogadta el, és igy bátor vagyok 

most formulázva a t. ház elé terjeszteni azt, a mit 
elöőbb az inditványra nézve már elmondottam, hogy 
t. i. vannak abban oly eszmék, melyeket magam 
is, illetőleg a kormány olyanoknak ismer el, me- 
lyek természetes bevezetéseül és indokolásaul szol- 
gálnak a hozandó határozatnak. Ezt tehát - nem 
ragaszkodom annyira a szerkezethez, de örvende- 
mék, ha az a t. ház helybenhagyásával találkoznék 
— ekként lehetne formulázni : 

„Miután a képviselőház a szükség megtudá 
sára kiküldött bizottság jelentéséből meggyözödött 

arról, hogy a magyar ezredeknek azon lábra álli- 
tása, mely az ország és a trónnak biztonságára 

szükséges, halaszthatlanná vált, a jelen rendkivüli 
körülmények tekintetbevételével határoztatott, hogy 

a hadsereg soraiban támadt hézagok betöltésére 
Magyar- és Erdélyország részéről a miniszterium 
48 ezer ujoncz azonnali kiállitására felhatalmaztas- 
sék.4 (Helyeslés.) 

Ezen ujonnan formulázott javaslat a ház ha- 
tározatává emeltetett. 

Olvastatott a 2-dik szakasz. 

Tisza Kálmán erre nézve bővebben indo- 

kolt beszéd mellett módositványt tesz, mely szerint 

e szakasz igy lenne megállapitandó : „az ujoncz- 
kiállitás közelebbi feltételei a miniszterium előter- 

jesztése folytán késöbb, mindenesetre azonban a 

hazai törvények s törvénygyakorlat szellemében és 
akként fognak megállapittatni, hogy az ország ál- 
tal megajánlott ujonczok csak a magyar ezre- 

dekbe osztassanak be.6 
Jókai Mór erre következő s köztetszést 

aratott szónoklatban mondá el nézeteit : 
T. képviselőház! Azon kérdésre, hogy kell-e 

Magyarországnak és rögtön kell e fegyverkezni ? 
csak igennel válaszolhatok, s ha ezt jelenti a mi- 
niszteri előterjesztés, szavazatommal hozzájárulok. 

Az indokokat, miért fegyverkeznünk szüksé- 
ges, nem meritem a bizottság előadásából: köztu- 

domásuak azok. Napjainkban a diplomatia nem 
mysterium többé, s a politika nem monopolium. 

Egész Európa fegyverkezik, még a neutralis Sveicz 
is; ily időben Magyarország sem fogja magát hu- 

zamosb ideig csupa fáklyászenékkel és illuminatiók- 

kal megvédhetni. 

Azért nem is beszélek, bármily háládatos 

tárgynak kinálkozzék is, az örök béke áldásairól, 
a mi vérünk kiméléséről. A béke bizony mindnyá- 
junk előtt kedves, s az elvérzés nem kivánatos; 
de mikor a harczolás kötelességül áll előttünk, ak- 

kor egy szivvel és akarattal ott kell lenni minden- 
kinek, kinek Isten ép szivet és kart adott. Az örök 

béke nem függ tölünk: rég forrongó európai kér- 

dések végkitörésükhöz közelitenek, s hogy azoktól 
magunkat készületlenül ne hagyjuk találtatni: az 
reánk rótt kötelesség, nem más. 

Volt idő, midőn a magyar nemzet óriási erő- 

feszitésre volt képes, midőn egy évben 200 ezer, 
és tiz hó mulva ismét 50 ezer ujonczot szavazott 
meg az országgyülés és e fiatal hadseregnek is a 
régi kipróbált katonaság képezte a tömöritő mag- 

vát. Ha ily veszély fenyegetné hazánkat, hiszem, 
hogy hazánk mai fiatalsága sem lenne kevésbé lel- 
kesült, mint volt a husz év előtti. 

Többen azon képviselőtársaink közül, kik a 

ujonczállitást egyáltalában és elvben is ellenzik, 

éppen igy aggodalmaskodtak az ujonczállitás elvi 
megszavazásakor 1848-ban, midőn az akkori mi- 
niszterium kivánta a háztól. S kérdem tőlük (köz- 
beszólás : 

viselőtársamtól kérdem : hogy ha akkor a ház az 
ő aggodalmaira hajlik és a fegyverkezést elhalaszt- 
ja, nem lett volna-e kénytelen a magyar nemzet a 
békét oly áron vásárolni meg, hogy ellenségei leg- 
kisebbikének adja meg magát? Hogy azt nem tet- 
te, igaz, hogy sok ember életébe került; de az 
egyes honfiak életének árán európai életet szerzett 
magának egy ország, s az akkori nagy véráldozat 
nélkül ma nem beszélne senki arról, hogy „van 
Magyarország.4 (Élénk tetszés.) 

Ámde teljes mértékben osztom azon képviselő- 
társaink aggodalmait, a kik biztositékokat akarnak 

birni az iránt, hogy a fegyverkezés Magyarország 

és a magyar trón érdekében történjék, nem pedig 
ez érdekek ellenkező irányában. 

Az országgyülés elhatározhatja, hogy az or- 

szág állitson ki negyvennyolcz ezer ujonczot; de 

hogy ne csak negyvennyolcz ezer darab emberi 
testet, hanem negyvennyolcz ezer hazafiui lelket 
is adjon a hadseregnek, azt csak megfelelő intéz- 
kedései által érheti el a törvényhozás. A háboruba 

menetelt decretálhatja a hatalom, az országgyü- 
lés megajánlhatja a hozzá való eszközöket, elő- 
készithetik azt a hadvezérek; de a győzelem 
megnyerése a közkatonák dolga. (Ugy 
van !) 

Hogy a közszellem hiánya a hadseregnél min- 
den hadvezéri combinatiót meghiusit, arról tanus- 
kodnak a közel mult eseményei. 

Azért fölöttébb szükséges, hogy ily intézkedé- 
sek, melyek a katonai közszellemet fentartják, az 
országgyülés által megtétessenek. 

Legelső sorban áll azok között, hogy ujoncz- 
állitásnál a törvény és törvényes szokások meg- 
tartassanak. 

Mindenki fogja számos példából tudni, hogy 
az ujonczállitás a mult évek rendszere mellett egyike 
volt a legodiosusabb adózásoknak a nap alatt. Nem 
a véradót értem, nem is a formaszerü megváltást; 

hanem azt a valóságos pénzben fizetett adót, a ti- 

tokban marokba nyomott adót, az állam háta mö- 
gött fizetett adót, melyből nem az állam, de annak 
szolgái gazdagodtak. Végtelen a visszaélés a nép- 
nek kizsarolására e tekintetben, s alig hiszem, hogy 
volna, a ki ne tudná, miszerint még a béres szolga- 

legénynek évi bére is egy részben ily czélra vesz- 
tegettetett el, s a kit valósággal elvittek katonának, 
az csak szegénysége és az emberi igazságtalanság 
iránti felháborodása érzetét vitte oda magával. Igy 
a katonáskodás évröl-évre népszerütlenebb eszme 

lett Magyarországon. 
Azért mulhatlannak találom, hogy a kormány 

nyugtassa meg a népet aziránt, miszerint az ujoncz- 
állitás módjára nézve oly rendszert fog életbelép- 
tetni, mely a czélnak megfeleljen. 

Továbbá, a mit hazánknak számos szentesitett 
törvénye elrendelt, hogy a magyarországi ujonczok 
magyarországi ezredekbe soroztassanak, Magyaror- 

szág védelmére szolgáljanak, azt most a törvénye- 
ken kivül még egy, a törvényeknél nagyobb ur is 

kivánja : a szükség. Szükséges, hogy a magyaror- 
szági hadfiak, a legvéresebb megoldással fenyegető 
európai bonyodalmak miatt hazánk legközvetlenebb 
védelmére fordittassanak, hogy czéljuk legyen ezt 

a mi Magyarországunkat a magyar ki- 
rály számára, ha kell, a félvilág ellen megvé- 

deni; de ne legyen hivatásuk soha idegen nem- 
zeteket leigázni, a kiknek szabadsága mielőt- 
tünk is szent, és ne legyen küldetésük politikai 
rögeszmékért elhullani, a mikhez Magyar- 
országnak semmi köze. (Élénk helyeslés.) 

Ha ezen tárgyakban megnyugtató választ ka- 

punk a magyar kormányférfiaktól, én hazánk fen- 
tartásának érdekében, a trón iránti hüségkötelesség 

érzetében fogok a miniszteri előterjesztés mellett 
szavazni; ha azonban ezen kivánságunk, mely Ti- 

sza Kálmán tisztelt barátom módositványában nyert 
kifejezést, elutasittatnék : akkor kénytelen volnék 

azon meggyözöődésre jutni, miszerint e rendszabály 
nem Magyarország felfegyverzésére, hanem 

Magyarország lefegyverzésére szolgál, s sza- 

vazatomat meg kellene attól tagadnom. 

E czélból pártolom Tisza Kálmán inditványát. 
(Éljenzés 1) 

Andrássy Gyula miniszterelnök : T. ház ! 
Már a multkor volt szerencsém a t. ház előtt ki- 

jelenteni azt, hogy a kormány maga részéről éppen 
nem idegenkedik azon föltételt, hogy a Magyaror- 

szágból kiállitandó ujonczok a magyar ezredekbe 
soroztassanak, a ház elébe terjesztendő törvényja- 

vaslatba felvenni, és ezt mindenesetre meg is fogja 
tenni. Egyszersmind pedig maga a határozati ja- 

vaslat kimondja azt, hogy a kormány nem lehetett 
elkészülve a részletes javaslatnak a ház elébe ter- 
jesztésével, mert hiszen méltóztatnak tudni, csak 
egynehány napja, hogy azon terhes hivatás jutott 

nekünk, ugy szólván a törvényhozás és igazgatás 
minden ágában felelősség mellett eljárhatni. E ga- 

rantiát tehát a kormány a ház elébe terjesztendő 
törvényjavaslatba okvetlenül fel fogja venni, vala- 

mint azokat is, melyek a jelen viszonyok között 

az 1840-diki törvények példájára felvehetők. Ennél 

tovább a kormány természetesen nem bocsátkozha- 
tik a részletekbe : és azon tul kérni fogja, majd 

midőn a törvényjavaslatot terjeszti a ház elébe, 

csak egy volt!4*) Tehát csak azon kép- 

hogy a végrehajtást a kormányra méltóztassanak 
bizni, mely bizonyosan kötelességének fogja ismer- 

ni, a lehető könnyebbitéseket alkalmazni, és a tör- 
vényszerü s alkotmányos eljárást a belopózott visz- 
szaélések mellőzésével követni. 

A mit az előttem szóló tisztelt képviselő ur 
arra nézve méltóztatott mondani, hogy a jelenlegi 

rendszer hiányos, hogy azt egy igazságosabbal, egy 
ezélirányosabbal kell pótolni, azon rendszerrel, me- 
lyet általában védelmi rendszernek szoktuk nevezni, 
e tekintetben tökéletesen egyetértek vele, és a kor. 
mány annak idejében alkotmányos uton ez iránt a 

t. ház elé javaslatot fog terjeszteni. 
Több szónok nem levén feljegyezve, Tisza 

Kálmán módositványa szavazásra tüzetett ki, és a 
tőbbség által el nem fogadtatott. 

A 3. 4. és 5-dik szakaszok felolvastatván - 
változatlanul meghagyattak. 

Erre az egész javaslatnak egészben leendő 

elfogadására nézve 22 képviselő névszerinti szava- 
zást kivánt, melynek eredménye lőn, hogy — mi- 
után 73 képviselő nem volt jelen, 5 pedig nem ki- 
vánt szavazni – az egésznek elfogadására nézve 
228-an „igen*-nel, 87-en „nem*-mel szavaztak. 

Ezután a förendektől b. Majthényi László 
jegyző áthozza a főrendiház határozatait, melyek 

szerint a miniszteriumnak a f. évi közterhekre vo- 
natkozólag adandó fölhatalmazás és a nemzeti mu- 

zeumi kincseknek a párisi világkiállitásra leendő 
kiküldetése tárgyában a képviselöház határozatai- 
hoz csatlakozik. 

Minek örömmel tudomásul vétele után, a leg- 
közelebbi ülés holnapután, csütörtöőkön d. e. 10 
órára tüzetett ki. 

A főrendiház ülése márcz. 5 kén. 
A főrendek mai ülésében, mely déli 12 óra- 

kor tartatott, csekély számmal jelentek meg a 
tagok. 

Elnök: Cziráky János gr. Jegyző Matthényi 
László báró, honti főispán. 

Majthényi L. b. felolvasta a tegnapi ülésről 

szóló jegyzőkönyvet, mely minden észrevétel nél- 
kül elfogadtatván, annak Majthényi László b. által 
a képviselőházhoz átküldetése elhatároztatott, a mi 
azonnal meg is történt, s több tárgy nem levén 

Elnök befejezettnek nyilvánitá a mai ülést, 
s miután biztos tudomása van arról, hogy a főren- 
dekhez legközelebb ismét egy fontos előterjeszt- 

vény fog átküldetni, csütörtökre (márcz. 7-dikére) 
déli 12 órára ülést tüzött ki. 

A beszterezei ev. ref. templom épitésére az 
1867. febr. havában befolyt könyöradományok 

közleménye. 

Ő cs. kir. Apostoli Felsége, legkegyelmesebb 
Urunk és Királyunk, méltóztatott a közkincstárból 
500 osztrák forintot ajándékozni. - Továbbá: 

11. Nemes Nagyvárad városa 20 ft - kr. 
12. A nemes Losoncz városi 

gyüjtemény 31 ft 68 kr. 
13. Tiszt. Szabó József felfalusi 

ev. ref. lelkész úr gyüjtem. 21 ft 60 kr. 
14. Mlgos báró Uray Endre úr 5 ft - kr. 
15. Tks Meskó Gyula úr . . 5 ft - kr. 
16. Nemes Pécs város tekinte- 

tes tanácsától 20 ft — kr. 
17. Ns Rosnyóbánya városa 2 ft - kr. 
18. Gernyeszegi pap tiszteletes 

Elekes Kálmán úr gyüjtem. 3 ft 
19. A ns Munkács városi gyüjt. 26 ft 

70 kr. 

20 kr. 

20. A Debreczen városi takarék- 
pénztár tks igazgatósága 20 ft — kr, 

21. Tks Fogarasi József úr 
Szathmárból 10 ft — kr. 

22. A Vécs községi gyüjtemény 2 ft - kr. 
23. A Disznajó községi gyüjt. 2 ft - kr. 
24. A Tiszán tuli helv. hitü 

fötiszt. püspökségétől . 12 ft — kr. 
Midőn egyfelől legkegyelmesebb Apostoli Ki- 

rályunk atyai gondoskodását, egyházunk alattvalói 
hódolattal köszöni meg, - másfelől a többi tisztelt 
kegyadományozóknak is hálaérzetét nyilvánitja. 

Beszterezén, febr. 28-kán, 1867. 

Borosnyai Pál, gondnok. 

Levelezés. 
Belső-Szolnok. Dézs, márcz. 3. 1867, - Ma 

reggeli 10 órakor casino- és a megye birtokossági 

közgyülése volt Torma István 1848- diki köve- 

tünk s 61-beli alkotmányos főbiránk elnöklete alatt. 

Olvastatik követeink levele a casinóhoz, melyben 
az 1867-diki felelős miniszterium arczképcsarnokát 
megküldék. Éljenzéssel fogadtátik, s a követeknek 
köszönő felirat határoztatik. Ezután a casino gyü- 
lés birtokossági közgyüléssé alakul, s követeinknek 
választóikhoz intézett következő tartalmu értesitése 

olvastatik : 
Tisztelt választóink ! 

A mire hazánk 18 sanyaru év óta fiainak 
összesített erkölcsi erejével ernyedetlenül töreke- 
dett : alkotmányunk teljes helyreállitása — hála a 

népek sorsát mindig igazságosan intéző isteni Gond- 
viselésnek - ime megvalósult, megadatott ! Felsé- 

ges királyunk elvégre meggyőződött oly sokszor is- 
mételt kérelmünk, sürgetéseink igazságáról, s mult 

hó 17-kén kiadott kegyelmes királyi válaszában 
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] féltékenyen örzött, s egyetemlegesen védelmezett 
alkotmányunkat helyreállitá; visszaadá azt a nem- 

zetnek, a mi a nemzeté, a hazáé; hogy viszont 

megvárhassa a nemzettől, a hazától annak meg- 

adását, a mi a királyé. 
E leiratot, mely hazánk s nemzetünk törté- 

nelmében örökké emlékezetes marad, másolatban 

ide mellékelve küldjük nektek, tisztelt választóink, 

kedves testvéreink ! hogy olvasván azt, örüljetek a 

terhes munka, a szivós kitartás sikerén, melynek 

részesei, a nagy, a dicső munka igénytelen dolgo- 

sai a ti bizalmatokból, s akaratotok folytán mi is 

valánk. 

A czél előtt állunk testvérek ! de még nem a 

czélnál. Hogy a dicső épület, melynek örök időkre 

számitott alapjai le vannak rakva, valóban olyan 

legyen, minőnek lennie kell : ernyedetlen kitartás- 
ra, egyetértésre, óvatosságra, munkaegységre van 

szüksége. Ti ilyenek fogtok lenni : kitartók, egyet- 
értök, óvatosak s a munkában mindig egyek. S e 
tudat az, a mi gyenge tehetségeinknek erőt, szi- 

: vósságot kölcsönöz a nagy munka folytatásához 

való járulásunkban. 

Isten áldja meg hazánkat; királyunkat; áldja 

meg a mestert, a kinek szavára a haza figyelve 
hallgatott, s kinek a terhes munkában legnagyobb 
része van, Deák Ferenczet; áldja meg a haza le- 
endő felelős miniszteriumát, mely a ti akaratotok 
kifolyása, s mint ilyen hivatva leend a nagy munka 

bevégzésére; s áldjon meg végül titeket is össze- 
ségben s egyenként, részét azon nagygyá s di- 

magyarnak vallja, s melynek ma oly régóta sovár- 

gott, s megérdemlett ünnepnapja van ! 

Pesten, febr. 18-kán a közöröm napján, 1867. 
Hü képviselőitek 

Bethlen Sándor. Torma Károly. 

Követeink ez értesitése a megyének minden 

szögletéből számosan összesereglett birtokossága 
előtt felolvastatván, kitörő éljenzéssel fogadtatott, s 
határozatba ment a több száz példányban küldött 
leiratot a választók között kiosztani, hogy Torma 
István elnöklete alatt az összes birtokosság ünne- 
pelt főispánunk Wéér Farkas ő nmlgánál jelenjék 
meg. Előtte, ki még az 1848-beli független felelős 
magyar miniszteriumtól neveztetett volt ki megyénk 

főispánjává, s ki, ugy szólva, a jogfolytonosságnak 
megyénkben élő garantiája, jelentse ki ő Felsége 
s a törvényesen kinevezett miniszterium iránti hó- 
dolatunkat; jelentse ki a megye lelkesült örömét 
az alkotmány teljes visszaállitásán. A birtokosság 
a megyeházához vonult ünnepélyes menetben. Azon- 
ban főispánunk jelenleg ágyban fekvő beteg, a bir- 
tokosság összes számát nem fogadhatta el, s a nagy 
téremben maradván a sokaság, kebeléből egy hét 

tagu bizottságot nevezett ki Torma István elnöklete 

alatt, kik a főispán hálóteremébe menve, Torma 
István rövid velős szavakban a megye hálaörömét 

fejezte ki az új változás felett, s megkérte, hogy 
ö Felsége s az általa kinevezett magyar miniszte- 
rium iránti hódolatukat terjeszsze fel, s ömlgának, 
kiben a megye reménye és büszkesége nyugszik, 

egészséget s hosszas életet kivánt. Mire ő mlsga 

betegségtől megtört és ugy szólva csak a szellem 

által mondott hangokon felelt; a birtokosság sze- 

mélyében helyzett bizalmát köszönettel veszi, s ed- 
dig is ez adott erőt küzdelmeiben. Emliti a nyert 
siker üdvös voltát, de még nem igér küzdelem nél- 
küli napokat, sok akadályt és nehézséget kell meg- 
gyöznünk, a haza teljes jogélvezetének elkövetkez- 

téig. Ő Felségében s a nemzet kitartó szívósságá- 

ban biztos kezességet lát jobb jövönk felderülésére. 
Torma István a künn váró birtokosságnak ömlga 
szavait tolmácsolván, összesen harsány éljenre 
törtek, s mindenkinek arczán látszott a megillető- 
dés: tisztelve szeretett főispánunk egészségi álla- 

potjának megbomlása miatt. Ugyanez alkalommal: 

a miniszteriumhoz a megye nevében bizalmi felirat 
határoztatott. Délben a város nagy teremében 180 

teritékre hazafi lakomát ütöttünk, hol lelkes áldo- 
más-szavak emeltettek, jelesen Torma István a ki- 
rályért és királynéért, Róth Pál a miniszteriumért, 

Medgyes Deák Ferenczért, Beteg Kelemen főispá- 

nunk Wéér Farkasért, Almai K. követünk Torma 
Károlyért, Berzenczei M. másik követünk gr. Beth- 
len Sándorért, Osváth János Zeyk Károly belügyi 
osztályfönökért, Gyárfás Ferencz a nemességért, 

Földvári József Dézs városa lelkes polgáraiért, 
Torma István a város alkotmányos érzelmű főhad- 
nagyjáért s több másokért emeltettek még lelkes 

áldomások. Az áldomásokat folytonos taraczkdörgé- 

sek kisérték. Este a kaszinó teremében fényes táncz- 

vigalom. Vasárnap a cath. és reform. templomok- 
ban hálaistenitisztelet tartatott taraczkok dörgése 
között. Adja Isten, hogy hazani ünnepeink áldva 
leyeák zZzömilén. 

N. Szeben , márczius 3-dikán, 1867. A mi 
halad, el nem marad; mondja a közmondán, mely- 
nek igazságáról, hogy meggyőződjék, csak e leve- 
let kell elolvasnia tks szerkesztő úr. 

örömzaja hozzánk is csak eljut lassan-lassan a la- 

pok jóakaró levelezőinek tudósitása folytán, s el- 
hiheti ön, e lelki örömmel olvassuk el egytől 
egyig e sok tarka, zászlós, fáklyás, szózatos stb. 

leveleket, melyek az örömtől elfogult levelezők leg- 
hivebb tolmácsa. De hogy még mi is itt volnánk, 

csövé leendő hazának, mely magát egyetemlegesen 
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bár a legutolsók között, s örömünket igaz ügyünk 
jóra fordultán nem késünk tudtul adni, bizonyitja 
a mai Tedeum, melyen deákul és németül, mint 
igaz keresztyének és loyalis polgárokhoz illik, az 
erdélyi rom. cath. püspök ő excljának parancsára 

énekelve és imádkozva egész alázattal járultunk az 
Úr elébe szent áldása és segélyeért hazánkra és 
kormányunkra. Sokan voltunk. Pater Webert és se- 

gédjeit az oltárnál hagyva, ott volt a helybeli pol- 
gármester és négy vagy öt hü senatora; ott volt a 

szokott vasárnapi áhitatos közönség és itt lakó pro- 
testáns magyar testvéreink. Beszélték, hogy tán a 

helybeli katonaság is hozzá járuland az ünnepély- 
hez; azonban biz azok nem elegyedtek efféle kel- 
lemetlenségbe, mit a felváros bon tonja oly nehe- 

zen akar elhihetőnek, komoly dolognak tartani, 

semmiképp nem akarván jóemlékezetü februári ün- 

nepélyeinek emlékét ilyes, mint mondják, kétes ki- 

menetelű dolgokkal, elrontani. Ah, azok más ünne- 
pélyek voltak! Mily szép közönség, a rang és tu- 

domány minden keresztese, comandirozó és comes, 
minden hivatal testületileg, alattvalói hüséges hálá- 
val sietett ilyenkor az alkotmány" ünnepére; 

mig a templomon kivül diszruhában állott a kiruk- 
kolt katonaság. Akkor más idők voltak; akkor 
még a civilisatio fénye mellett a homályos multba 
visszatekintő jogtörténész azon szavait, hogy nem- 

zeti létünk még csak a Budán őrzött szent koro- 

náról tudható (lásd Sehuler Lybloi Siebenbürgische 

Rechts-Geschicht-ejében I. k. 236 1. mit a koroná- 

ról mond: „ .. . ein Symbol der nationalen Exis- 

tens stb.) minden ember itt, nemcsak közvetlen 
hallgatói e tanárnak, hitte; s minket a civilisatio- 

nak megnyerve hivén, rá sem gondolt több, hogy 
azon, mint e tudós nevezé: patrimonial-epis- 
copat – feudal Hofstaat,4 még egyszer ki- 
emelkedhetik az „archivumok porából.4 De ki is 
vehetné rosz neven, hogy doctorok és hivatalnokok, 
kik a mult évben kaszinójukban a még mindig 

csak kétes reményeket nyujtó leiratokat fenhangon 
olvasva, s valahányszor általuk chimérának keresz- 
telt felelős miniszteriumunk emlittetett, jóizüen fel- 
kaczagtak, ha mondom, ezen urak a magyar al- 
kotmány visszaállitásáért tartott isteni szolgálatra 

nem menének el? Ki venné rosz neven, ha Szeben 
nem tűzi ki a nemzeti lobogót; Szeben, hol a sza- 
badelvü polgárság eddig egészen háttérbe nyomva 
azon legnagyobb részt külföldi csoport által volt 
képviselve, kik előtt a „Bote" zászlója lengett, s 
kiket e város nagy része éppen ugy megitél, mint 
akármely más jóindulatu fia e hazának? aztán a 
bölcs éppen szerencséjében legmértékletesebb, s ki 
tagadná, hogy az eddigi Szeben mindig helyes ta- 
pintattal birt. Emlékezzünk csak a mult évi con- 
fiuxokra, s ha szabad, a 63-ki szebeni gyülésre s 
a reichsrathba küldött képviselői szavaira. 

Valóban, fájdalmas lehet egy hazafira e vá- 
ros állapotának gondolata, s nehéz csodálkozásun- 
kat igazolni nekünk, kik itt lakunk, ha töle bizal- 
matlanul fordul el. Mert a távollevőnek csak egy 
város áll előtte, s e város tettei mérvadók itéle- 

tére. Azt, hogy egy lelkes, ifju, szabadelvűü párt 
mindent megmozdit városuk jó hirének vissza- 
szerzésére, eddig csak az itt élők, s közelebb- 
ről a ,Siebenbürger Blátter"-ek olvasói 
tudhatják. Hogy a ,„Bote" már rég nem a szász 
nemzet, hanem csak egy volt könyvkereskedő s 

hüséges famulusa közlönye: azt még mind kevesen 
tudják. Azonban az emlitett párt már mindig több 

és több teraint nyer, s hogy igaz ügyünk jobbra 

fordulta öt nem hagyá érzéketlenül, emlithetjük 

például az általános magyar iparegylet itteni fiók- 
intézetének alapitásakor tett örömnyilatkozatait és 

a lövölde szép bálját, hol hazánkért mondott szép 

toasztok nem hiányozának. 
Mit tehet egy rendszeresen müködő, önős czél- 

tól vezérelt rosz akarat, e város példája hiven tük- 
rözi, Nehéz, felette nehéz itt igazságos itéletet mon- 

danunk, mielőtt bele nem éljük magunkat e város 

sajátságos helyzete és viszonyaiba. A külsö ritkán 
csalhat valahol annyira, mint éppen Szebent ille- 

tőleg. –- s - s. 

KÜLFÖLD. 
— A ,Börsenhallek bécsi félhivatalos levele 

zője az osztrák külügyér keleti politikájának vé- 
delmére kél. „Beust báró jegyzéke - igy szól - 
mely Ausztria állását a keleti kérdésben taglalja, 

mindenfelé méltó feltünést okozott. De talán sehol 
annyira megtámadva nem lett, mint az osztrák 

sajtóban. A külügyminiszter kijelentette, hogy a 
keleti politika elleni nemzeti ellenzék föindokai 
valószinüleg azon aggodalomban keresendőök, hogy, 
midőn az osztrák kabinet Oroszországhoz közele- 

dik, csak a pétervári kormány keleti terveit segiti 

megérlelni. Azon megjegyzés, hogy a párisi szerző- 
dések Oroszország javára átvizsgálandók lenné- 
nek, sok osztrák politikust megrémitett, s nem ké- 
pesek megérteni, minő észszerüsége lehet oly kül- 

ügyi politikának, melyben Ausztria Oroszország 
ügyeit viszi előre. Pedig ha e megrémültek job- 
ban figyelnének a fordulatra, melyet Francziaország 
keleti politikájában tett, ebben megtalálnák kulcsát 
az osztrák rejtélynek. Ha Francziaország és Ausztria 
a keleti kérdésben politikájük jellemét megváltoz- 

tatták, ezt a két hatalom csak combinált számitás- 
sal tehette, melynek czélja nem lehet egyéb, mint- 

hogy Oroszországot meggátolják független fellépé- 
sében, és továbbá, hogy kitudakolják, minő a vi- 
szony Porosz- és Oroszország között. 

„Mindkét ezél a párisi és bécsi kabinet ösz- 

hangzó eljárása által teljesen eléretett. (?) A két 
hatalom közeledése Oroszországhoz azt eredményez- 

te, hogy utóbbi ugyszólván e két hatalmasság közé 

szorult, s tehát nem tehet oly könnyen külön 
kirándulásokat a Keleten. Aztán biztosnak látszik, 

hogy kitudták, miszerint Sz.-Pétervár és Berlin közt 
a kötelék még távolról sem oly szilárd, mint a 

milyennek azt hitték, s a mely sok jövő combina 

tionak más irányt szabott volna. Beust ur jegyzéke 

azon esetre volt irva, hogy a porosz-orosz viszony, 
szoros szövetség, ez által meglazittassék, s mint- 

hogy e feltétel nem áll, való az, hogy e jegyzék 

jelenleg nem adja helyes rajzát Ausztria állásának 

szemben a keleti kérdéssel. De Francziaország és 

Ausztria közeledése Oroszországhoz, mégis válto- 
zatlan tény marad, de e tény nem szolgálhat 
okul azon félelemre, hogy már most Oroszország 

szabadon gazdálkodhatik a Keleten. 

Lemberg, mart. 2. A tartomány-gyülés mai 

ülésében, névszerinti szavazásnál 99 szóval 34 el- 

len elhatározá, hogy a birodalmi tanácsba elkül- 

dendi követeit, - miután a bizottmány előadója, 
Zimialkovszky a felirati t.-javaslatot visszavette, és 
a ruthenek felirati tervezetét is elvetette a gyülés. 

FRANCZIAORSZÁG. A franczia kormánynak 
sok gondot ad többek közt a sereg ujra szervezé- 
se. Azon tervvel, melyet legközelebb közlöttek a 
lapok, most ismét felhagytak s új tervet készitnek, 
mely e napokban terjesztetik az államtanács elé. 
A kormány ugyanis megtudta, hogy a többség nem 
szándékozik elfogadni e tervet, daczára kitünő haj- 
lékonyságának. A fő feladat csak az, hogy a javas- 
lat ne találjon nagy ellenszegülésre s a kivánt pon- 
tok azonban mégis eléressenek, mert a kormány 
meg van győződve, hogy a világtárlat bezárása 
után komoly teendői lesznek. 

Párisi lapok még mindig az észak-németor- 
szági parlamenttel foglalkoznak. A „Constitutionnel 
igen kedvezőleg itéli meg a trónbeszédet. Kiemeli, 

hogy ,az északi szövetség védelmi jelleme tisztán 
ki van mondva — tiltakozólag minden hóditási esz- 
me ellen. Ezen beszédtől nem lehet eltagadni azon 
dicséretet, mondja, miszerint sok mérséklettel s 

bölcseséggel van irva s tisztán és józanan kijelöli 
az északi szövetség munkakörét, mely a szerencsés 
harcz és ügyes diplomatia kifolyása.4 

z „Union* következöleg vezérczikkez : „Azt, 
hogy azon Nürnbergi gróf utóda, ki csupán Zsig- 
mond császár kegyeiből lett Brandenburg őrgróf- 

jává, e pillanatban Nagy Károly kormánypálezá- 
ját és országalmáját kezeibe nem vette, csak mér- 
séklése tulvittségének tulajdonithatjuk. Az ausztriai 

ház álmait az ő egyetemes országáról Francziaor- 

szág százados politikája megsemmisitette. Azon 
munkát, melyet I-ső Ferencz, Richelien és XIV-ik 
Lajos megtört, most ismét megkisérli s majdnem 

létesiti egy porosz miniszter merészsége és a Ho- 

henzollern ház reményen felüli szerencséje. Szabad-e 
ezt eltürnie Európának és Francziaországnak ?4 

A „Debats Beust ur körsürgönyéről szólva 
azt találja, hogy „az osztrák miniszterelnök keleti 
politikája kalandos természetü. Az osztrák minisz- 

ter, ugymond, azt akarja, hogy minden európai 
kormány egyesüljön s tegyen rendőrszolgálatot a 
szultánnál. Egy tollvonással meg akarná Beust szün- 
tetni a krimi hadjárat minden eredményét, noha 

ezek annyi áldozatot követeltek pénzben és vérben. 
Az osztrák miniszter tervei kétségkivül igen mesz- 

sze kihatók, s ugy látszik, nem mentek bizonyos 

naivitástól. Azok nem csalódtak, kik ugy véleked- 
tek, hogy Beust ur tevékeny, nyugtalan ember, kit 
gr. Bismark babérkoszoruja nem hágy aludni Rö- 
vid idő óta egy nagy politikai szintérre állitva, s 
kényszeritve megnyitásul feltünő jelenetet rendezni, 
Beust ur azon állámférfiakhoz szegőödött, kiknek 
naponta születik egy új eszméjök, hogyha annak 
közzétételére felbátorittatnak. 

OLASZORSZÁG. Flórencz. A több ezerre 
menő római emigransok minden áron haza kiván- 
koznak; a mutatkozó türelmetlen honvágyat, a ró- 
mai nemzeti bizottság felszólitásának tulajdonitják. 
Beszélik, hogy a flórenczi kormány a számkivetet- 
tek ezen izgatottsága által nyugtalanitva a tuileriák 
kabinetjéhez fordult, hogy helyzetének nehézségét 

kifejtse. Azt mondja, hogy „nem képes ezeknek 
ellentállani s különben is szeretne menekülni a 
menekültektől, kik terhére vannak az állampénztár- 

nak. Hogy a septemberi egyezmény által kötve érzi 
ugyan magát, de hogy nem fogja az aspromontei 
történteket megujitani és oly polgárok ellen kény- 
szer-rendszabályokat alkalmazni, kiknek óhajait 
jogosaknak tartja.4 Hogy mit felelt a franczia kor- 
mány, nem tudni, de azt hiszik, hogy a pápánál 
megkegyelmezést fog kieszközölni. 

A ,G. dltalia Napoleon császárnak követ- 
kező levelét teszi közzé, melyet ez a „Comitato 
centrale del Trentinos-nak, hozzá intézett iratára 
válaszolt: „St. Cloud, 1866, aug. 24-kén. Uram! 
Én azon levelet, melyet ön hozzám intézett, érdek- 
kel olvastam és öröm mel látom, hogy ön foly- 
vást látja azon érdeket, melyet e ket országnak az 
egyetértést illetöleg követnme kell. Én felfogom, 
hogy Olaszország az olasz Tyrol iránt érdeklő- 
dik; de nem nyerheti el, ha Ausztriával jó viszony- 
ba nem lép és a multból táplált haragot el nem 
felejti, hogy igy egészen a jövő kedvező esé- 
lyeire hagyja magát. Vegye stb. Napoleon * 

egyik legvigasztalóbb jelensége az, hogy azok, kik 

KÜLÖNFELÉK 
oő Felsége lejövetele Buda-Pestre, hossi 

hirek szerint, mára várható. 
O Gróf Mikó és Gorove inimszterek a 

napokban Bécsbe útaznak illető szokjaik ügyeinek 
szabályozása végett. : 

O Lónyay miniszter Bécsbe iepé s részt 
vett a dohánymonopolium bérbeadási tervezete ff- 

; 
letti miniszteri tanácskozásban. Lónyay, mint ez 
várható volt, határozottan e terv ellen nyilatkozott, 
sőt vonakodott elfogadni, hogy azt a magyar mi- 
nisztertanács elé terjeszsze. A magyar pénzügymi- 

niszter ezen magatartásával szemben a ,Presse 
reméli, hogy maga az összes magyar miniszterium 
talán más nézeten lesz. Bajosan! 

O Gróf Festetics György, a kírály sze- 
mélye körüli magyar miniszter, már elfoglalta állá 
sát Bécsben. 

O Gróf Andrássy miniszterelnök f. bó 
6-kán Bécsbe menendő lett volna , de gyöngélkedő 
állapotban lévén, felutazása elmaradt. Azonban este 
a miniszterelnöknél értekezlet tartatott. A miniszteri 
párt ugyane nap szintén értekezletet tartott a Deák- é 
körben, s pártegység lön eredménye az ezdely 
ügyeket illetőleg. 

O Ghiezy Kálmánnak komárommegyel 
választói bizalmi iratot nyujtottak át. 

o A Királyhágón túli főispánok iból 
s alkalmasabb megválogatás melletti kinevezése a 
miniszterium részéről már hirlapi combinatiók tárgya. 

— Fiumei hirek szerint ott a fársáng utó nap- 
jai komoran folytak le, minden magán és álarczos 
tánczvigalom és a nagyhirt ,fiumei corso menet" 
is elmaradt, s mindez azért, mert a közszeretetben 
álló Matkovich Gáspár még most sincsen sza- 
bad lábra állitva, s mig ő börtönben van, addig a 
város gyászolni és nem mulatni akar. Matkovich 
társai szabadon bocsáttattak; de ők nélküle nem 
akatták a börtönt elhagyni, de Smaich erőhatalom- 
mal való eltávolitással fenyegette, ugy a polgárság 
által Matkovich szabad lábra állításáért felajánlott 
bármily magas cautiót is visszautasitott. Ez az r, 

ugy látszik, hogy azon rögeszmében él, hogy : ö 
Nagy Szulimán korabeli török basa. t 

— A ,Times is észrevételekkel kiséri a a ma- 
gyar miniszterium kineveztetését. A többi közt oda- 
nyilatkozik, hogy az 1848-iki események ismétlésé- 
től nem lehet tartani, miután daczára a különféle 
nemzetiségek között mutatkozó féltékenykedésnek. 
a különféle elemek mégis hódolnak az ögsszetarto 
zás közös törvényének. Az angol lap ugy találja, 
hogy a különválási törekvésekben már is bádgyat- 
ság vehető észre. A magyarokkal kibékülés igen 
fontos lépés. Ausztria most két napból áll, de ez 
nem szolgáltathat okot aggodalomra, mintán a biro- 
dalom a dualismus alapján is jól megállhat. De e 
téren nem szabad tovább menni. mégaltat, Da 

Csehország, Galiczia ugyanazon állásra törekedné- 
nek, a melyen Magyarország áll, akkor Ausztria 
felbomlanék. Csak loyalitás, bizalom és mérséklet 
tarthatja fenn a birodalmat. Azon népe Ansztriának, 
mely önkormányzat után tör, több önellenőrködést 
szükségel mint akármely más. Mert egy ország 
viszonyai sem oly bonyolultak, mint ez Ausztriában 
tapasztalható. 

-0.– Alkotmányunk visszanyerésének 

börtönbe szenvedtek honszerelmökért, kik el voltak 

szülőföldjüktől zárva, a miniszterium közbejárására 

egymásután nyerik vissza szabadságukat. Egy bér- 
ezeink szülöttje, Berzenczey Lá ó is, ki 
már több év óta Klagenfurtba volt be ebezve, a 
szülőföldjére való szabad visszatérhetésre megkapta 
a felsőbb engedélyt. 

A magyarországi inség enyhit 
sére, a „Debattes szerint, évréégé eez millió fo- 
rintot ttalványozott, i 

hir szerint — csak hazai jöteknay fén téz 

960,000 frtot hagyott. 
—0.– Zágráb váro 

a decz. 28-diki hadkiegészi 
kotmányos tárgyalás alá jövendő - 
vételét kérelmezendő volt, legfe 
fogadtatott el. 

O Már tudattuk, hogy a 
eloszlattatott, mivel a La án k 

vetet választami vonakodott, a Birodalo 

pontot. Most márez jé sászári el 

tel a morvai és krajnai tartomán; 

oszlattatott, mert isztot 

reichsrath me. 

oly felfogá nu 
A tiroli Tandtagot i



öszinteséget. De- ugymond — nagyon se kell biz- 
ni, mert a baloldal most csak tacticából engedett, 
hogy késöbb (koronázás után) annál többet akadé- 
koskodhassék. A aPresse" knek s más örökös el- 

lenségeinknek, jegyzi meg a „P. Napló4, a „Hon" 

közelebbi szerkesztői nyilatkozatai igazat adnak, s 
nagy vigasztalásul szolgálhatnak, mert gúnnyal szól 
a ,Hon" az országgy. többségéről, szenvedélyes- 

sége kiri minden szavából, s megérjük, ha igy 
megy, számtalanszor, hogy a „Presse"-k lesznek a 

baloldal öszinte bámulói és magasztalói.4 
Áárkogról (Háromszék) márcz. 4-dikéről irja 
endes levelezőnk : A felelős magyar miniszterium 

inevezésére és az alkotmány helyreállitására vo- 
natkozó örömünnepélyek Háromszék központi vá- 
rosában és ennek vidékén a következők valának : 
Február 22-dike estétől reggelig taraczdurrogások 

és világitás a fővárosban. Február 28-kán a vidéki 

értelmiség és városiak részéről templomi diszünne- 
pélyek és hálaimák, előbb a rom. kath., azután az 
ez. ref. templomban, amott esperes és helyi lelkész 
Kapatán Márton, itt pedig ilyefalvi lelkész Révai 

Lajos mondván el az alkalomszerűü imát — helyha- 
tósági hivatalnokoknak is jelenlétében. Továbbá egy 

főkirálybiróhelyettesi rendelet mára tüzé ki a vi- 
déki helységenkénti hála-istenitiszteletet, de a me- 
lyet több helyen tegnap megtartának a háromszéki 

buzgó lelkészek, mert igy jobb hatását remélték, és 
a hétfői vásár csak csökkenti izletében. 

Vizakna városa is nagy lelkesedéssel 
fogadta és ünnepelte meg alkotmányunk visszanye- 
rését. A legelső tudósitásokra már a házak legna- 

gyobb részén lengett a tricolor, s folyó hó 2-kán 
a város ki volt világitva. Az örömnapot tánezviga- 

m és társas vacsora fejezte be, mely utolsón a 
közös hazáért, a királyért s a nemzetiségek jó 

egyetértéséért ürittettek poharak. Az örömnyilatko- 

1 a város oláh ajku polgárai is részt vet- 

Mult vasárnap Szamos Ujvártt az ottani 
ifjuság bált rendezvén, az igen szép szellemben 
folyt le, a bál háziasszonya Dobokamegye főorvo- 
sának, dr. Gajzágó Lászlónak, neje volt, a te- 
rem ékesen fel volt diszitve nemzeti szinü zászlók- 

kal, továbbá ő Felségeik a magyar király és ki- 
rályné, valamint Deák és Széchenyi arczképeivel; 

éjfél előtt 11, órakor egy ünnepélyes jelenet tevé 

miékezetessé és a jelen politikai szerencsésebb 
fordulatnak megfelelővé ezen közmulatságot; ugyanis 

9 

Rákóczi-induló harsogtatása, zászlók lobogtatása 
mellett a magyar miniszterium diszes arczképe ün- 
nepélyes menettel derék gyógyszerész tót ajku ha- 

zánkfia által előlvive és lelkes éljenzések között a 

terem falára kifüggesztetett, és a bál emelkedett 
hangulattal egész reggelig folyt. 

- A kolozsvári ev. ref. főtanodai ifjuság 

11 órakor a Redoute-termében tartandó próbatét 

múűsorozata : I. szakasz. 1. Dicsének, Bethoven- 

töl, énekkar zenekar kisérettel. 2. Szerzetesek kara, 
Meyerbeer „Dinorah szimü dalmüből, zongorán 

játsza Hegedüs István. 3. „Ábránd magyar dalok 

feletté, Horváth Gyulától, Clarineton zongora kisé- 
rettel előadja Kónya László. 4. Finale, Verdi „Tra- 

viatat czimü dalmüvéből, előadja a zenekar. 

5. „Magányban", Arany Jánostól, szavalja Végh 

Arthur. 6. Népdalok, énekli az énekkar. II. sza- 

kasz: 1. Karének Struthtól, zenekar kisérettel. 

2. Impromtu Meyerbeer „Hugenották« czimü dal- 

müvéből, Flügelhornon zenekar kisérettel játsza 

Silling Kálmán. 3. Csárdás, Rácz Fábiántól, elő- 
adja a zenekar. 4. „Forr a világa, Tompa M.-tól, 

szavalja Hegedüs Sándor. 5. Finale Donizetti ,„Lu- 

cia"-ból, előadja a zenekar. 6. Népdalok, énekli az 

énekkar. Záradékul : Induló. 

— Kedden, máczius 12-kén adatik jeles szi- 
nészünk Ujházi Ede jutalomjátékául. „Lincoln 
Ábrahám meggyilkoltatása." Történeti jellemrajz, 

először adatott Bécsben 1865 ben. Nem kételke- 

dünk aziránt, hogy részint a jutalmazandó iránti 

közméltánylat, részint a darab érdeke szép számu 
közönséget fog a szinházba gyüjteni. 

O A ,„Gazeta Tr." 75-dik számában foglalt brassói 

szemlére ezt jegyezzük meg, hogy a nagy-almási tudósitást — 

nincs miért titkolni — az ottani ev. ref. lelkész Herczeg Sán- 

dor ur irta, s nem az, a kire szemlész vakmerően ráfogja. Mi 

nem szoktunk vidéki leveleket gyártani. 

Nemzeti szinház. - Mult hétfőn, márez. 
4-kén, Timár János jutalomjátékául adatott Bene- 
dixnek Timár által forditott „Féltékenyek" czimü 

vigjátéka, mely után Szépné Hiadornak ,„Éljen a 
haza" czimü költeményét szavalta el igen szépen, 

befejezésül „Cancan a törvényszék előtté czimü 
fársángi bohózat adatott, mely elvégre is nem egyéb 
egy valódi bohózatnál, története ez : Svájcz egyik 
falujában húshagyókedden egybegyül a nép mula- 
tozni, mikor a falusbiró megjelenvén, felolvassa a 

praesidens azon rendeletét, mely kor 

aás (94) 

zene- és énekkara által 1867. márcz. 10-kén d. e." 

k erköleste.- 

s0 
lenségének egyik legrútabb szüleményét, a cancant, 

tánczolni tiltja; nemsokára katonák jőnek s a can- 

cant betiltó nagy falragaszt függesztnek ki. A ti- 

los utáni vágy fölébred a népben, a falusbirót le- 

itatják, s elhitetik vele, hogy a katonaságnak ezen 
önkényes beavatkozása sérti a polgári jogokat, s 
főként az ő birói tekintélyét, mire a biró letépi a 

falragaszt s valami kóbor cancan táneczosnékat be- 

hivatva, eljáratja a cancánt; de csakhamar katona- 

ság jelenik meg, s birót, tánczosnékat, s az egész 

publikumot a praesidenshez kisérik. Itt együtt ül a 

törvényszék, a tárgyalás megkezdődvén, az ügyész 

a vádat előadja. A praesidens azt inditványozza, 

hogy miután a cancán minémüségével nem ismere- 
tesek, hogy a fennforgó bünténybe érdemleges ité- 

letet hozhassanak, mindenekelőtt szükséges, hogy 
azt ismerjék, s rendeletet ad a tánczosnéknak, hogy 

a cancánt járják el, s a jegyző szorgalmatosan ik- 
tassa jegyzőkönyvbe; de mire a tánczosnek rágyujt- 
nak a cancánra, az egész törvényszék, praesidens, 

birák, őrök, s az egész közönség önkénytelenül 
szintén járni kezdi, nemcsak, hanem az asztalok, 

székek, a birák parókái, az őrök puskái, jegyző- 
könyvek, csillárok, sőt magok a függönyök, a szo- 

ba falai is mozgásba jönek, s mindenki eszeveszet- 

ten járja a cancánt, mely zajos bachanáliára a füg- 

göny legördül. Hogy ez este a szinház zsúfolva 

volt, azt nem akarjuk ezen silány darab csattanós 
czimének feltudni, hanem tulajdonitjuk műértő kö- 

zönségünk részéről Timár irányában tanusitott s ál- 

tala kiérdemlett, elismerésének és méltánylatának, 

és ezen nagyreményü fiatal szinészünk nem ok nél- 

kül kedvencze közönségünknek, mert nála valódi 

hivatást és szorgalmas tanulmány eredményezte 

előrehaladást vehetünk észre; ő bizonynyal nemz. 

szinházunk egyik legreménydúsabb tagja, ki min- 
den téren hasznosittatja, magát. de főként a komi- 

kus szerepekben kitünö; ez a tér, melyre hivatva 
van, s melyen hiszszük, hogy még ezentul is emel- 

kedni fog. Szolgáljon ösztönül közönségünk azon 
méltányos elismerése, mely ez este egy értékes 6 
személyre való ezüst éteszköznek emlékül adásá- 

ban nyilvánult. 

Kedden és szerdán a szinház zárva volt. 
Csütörtökön, márczius 7-kén, Dobsa La- 

jos ,„IV-ik László" czimt történeti drámája adatott 
és pedig nagyon sikerülten. A király szerepét Drá- 
gus elég jól adta, s voltak momentumai, mikor já- 
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téka művészi volt; az erdöbeni jelenetnél valódi 
müűvészi bensőség lengte át játékát, ez este hang- 
sulyozása és szavalata kielégitő volt, s örülünk, hogy 

multkori figyelmeztetésünk ily hamar alkalmazást 
nyert. Szépné ez este pAydat szerepében remekelt, 
e szerepet jobban adni teljes lehetetlen; a müvé- 
szet e pontig emelkedhetik, de azt tul haladni nem 
tudja, mert azon tul a tökély eszményképe lebeg; 
játékának fénypontját a tüzpróbánál való jelenetnél 
fejté ki, mikor valójában megrenditően magasztos 
volt. Drágusné is ez este az ármányos „Eduad sze- 
repét kielégitőleg adá. „Myzet" Szigeti jól szemé- 
lyesité, szavalata ez estve helyes volt, s hogy néha 
az értetlenségig sebes szavalata csak rosz szokás, 
melyet egy kis figyelemmel jóvá tud tenni, annak 
ez este fényes bizonyitványát adta, plastikája ez 
este is, mint mindig, kifogástalan volt. A dühös 
Turturt Zádor sikerülten személyesité, csak néha 
nagyon kiabált. Közönség szép számmal. 

UJ POSA. 
—– Bukurest, márcz. 6. A kamara ma tar- 

tott ülésében elfogadta Gradistiano inditványát, mely 
a miniszteriumnak bizalmatlanságot kiván szavaz- 
tatni. Ennek következtében a miniszterium azonnal 
beadta lemondását, ezt azonban a fejedelem még 
nem fogadta el. 

—– Berlin, márcz. 6. Cornelius Péter ma 

meghalt. - Az észak-német parlament ma elfogadta 
a porosz képviselőház ügyrendjét. — A berlini 
„Bank Zeitung" irja : Midőn az Észak-Scehleswigre 
vonatkozó szavazási kérdésben a kezdeményezés 
harmadik oldalról megtétetett, — Dánia odanyilat- 

kozott, miszerint okai vannak a kérdés kielégitő 
megoldását remélni és azt óhajtja, hogy a kérdés 
ezen megpenditésének ne adassék hely. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéröl. 

Mártius 8-án: 59/. Nemzeti kölcsön 100 frt. 71 90. 
50/, Metallidnes 100 frt 61. —. Kamat 62.20. Bank. 
részvény 750.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
190.73. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 127.75. 
—-. Ezüst 125.75. Cs. kir. arany 6.02. 1860. 
kölcsön 89.—. 

Mártius 4-én : Földtehermentesi kötvény ma- 

gyarországi 73.25. Erdélyi 70.—. 
mr 

T. és felelős szerkesztő DGZSA DÁNIEL. 

(83) a 
A volt Mántz-féle ménes- 

sok intéztessenek bérmentesen alólirthoz Brassóba 

A ,„Debattes és „Wiener Lloyd4 szerkesztősége a következő hozzá bekütdött, 
fogorvos J. G. POPP (Wien-Stadt, Bognergasse Nr. 2.) nagy dicséretére szol 
gáló iratkát közöl: 
Egyes egyedül emberséges szempontból és azon kivánattól indittatva, bogy 
magam szenvedő embertársaim irányában hasznosrak bizonyitsam be, hozom nyil- 
vánosságra a következő tényeket, és kérem ezen okból önök közbenjárását meg- 

nyerhetni. 18 évi gyógykezelésem folyama alatt igen sokszor válaltam magamra gyó- 
gyitás véget szájiájdalmakat (Stomace), szabály szerént ezen makacs fájdal- 
mat a leghathatósabb szerekkel enyhitettem, mi sokszor több hé időt kivánt, 
és költséggel járt. Végre azon ötletre jöttem, hogy a gokat dicsért 

dr. Popp-féle Anatherin-Szájvizet GT. PP- éle Anatherin-SzaJjviIzet 

használjam és a legkitünöbb sikert arattam vele. 
ehát mindenkinek, ki szájfájdalmakban szenved, a legjobban ajánlhatom ezen 

szert, melynek használata semminémü kellemetlenségekkel nincs összekötve, és sem- 

mi utó következményei nincsenek. 
DunafFöldvár, mártius ő-én, 1866. 

; Dr. GROSZ gy. orvos. 

Egy palaczk ára . lífrt 40 kr. 
Csomagoláss.. 20 kr. 

Erdélyországra nézve főraktár: UOLFF J. gyógysz. továbbá: kapható dr. 
Hintz György és Engel J. gyógysz. uraknál Kolozsvártt, és az ország minden 
gyógyszertárában. 

ce Csöd e= 
nyittatik Barcza- Ujfalusi ágostai hitvallású magyar néptanitói állómásra folyó 
év ápril első hetéig. Fizetés: 

öjgs 1) búza, 26 erdélyi köböl: a 4 frt 50 kr = 117 frt - kr. 
2) rozs , vagy árpa 26 köböl aá 3 frt — kr = 78 frt — kr. 

38) falúpénztárából készpénz .. 36 frt 72 kr. 
4d) a gazdáktól készpénz 24 frt - kr. 
ő) tandíjból mintegy.. 50 frt - kr. 
6) mintegy 70 kenyér a 10 kr .. Ht-kr. 
) stola mintegy383 frt — kr. 
§) rét 4 szekérre való a 6 frt - kr = 24 frt — kr. 

otn8) szántó 21/, hold, mintegy 15 frt — kr. 
összeseen . 3854 frt 72 kr. o. é. 

Szép tanitói-lak minden gazdasági épülettel a legjobb állapotban. Folyamodá- 

KÖPE JÁNOS, ujfalusi ev. pap, 
és presbyteri elnök. 

özhetlen a tisztelt nó-világnak ! 
angol szabadékozott kézi varrógépeM. 

készülékkel 40 frt, berendezett bőrszekrénynyel 50 frt. 
gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ő szabadéko- 
Ángol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új— angol 

arrógépeire" figyelmeztetni. E gépek ngy a legszebb tüző 
1 és kitartóan varrják, beszegő és egyéb készülékekkel 
varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tüzésekre 

nálb Ameztriában, valamint Magyarországban, dicsekedés nélkül, 
rt használhatósága és diszes, csinos kiállitásánál fogva magában a leg- 

3i körökben is felvételre érdemesittetett, 
ép ő csász. fensége Gizella főherezegnő birtokában is van, 

gi kiállitáson e gép nagy jutalomérmet kapott. 
k vi teljes jótállást gépeimre nézve, és kivánatra kész vagyok 

és polgári házaktól kapott bizonyitványokat elküldeni, melyek évek óta 
et a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 

ondani. Még csak azt emlitem meg, hogy ezen kis csinos 
ztalhoz csavarhat a fentebbi szekrényben kényelmesen 

Sz (18-24) 
KAUSCH H-nál, Bécsben, 

len, Kettenbrückgasse Nr. 1. 
k a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 

HHaszomber arveres. 
A n. enyedi h. h. tanodának Károlyfejérvártól fél óra járásra fekvő Maros- 

Szentimrehi jószága, mely egy kisded kö udvarházzal ellátott curiális, egy falusi 
fogadó, 3 conventionális majorságházból és egy puszta telekből, rendezetlen korcso- 
ma jogbóol, 121 hold nagy részben őszivel bevetett szántó, 45 hold kaszáló és kert, 
2 holdat haladó füzes berek, 6 holdat haladó saját birtok legelő, és osztatlan szép 
kiterjedésű közös marha legelőböl áll, folyó 1867-dik év Mártius hó 21-kén dél- 
el. ő órakor, N. Enyeden a tanoda udvarbirói szállásán – a jelen évi ápril hó 
elejétől kezdődőleg – több évekre haszonbérbe adása végett árverelés fog tartatni;— 
melyre a bérleni kivánók — az eddigi haszonbérhez arányos 80 nyolczvan osztrák 
forint bánatpénzzel ellátva magokat - meghivatnak. 

(82) (B-3) 

Eermeparirier Frammzlöorammiweninma 
als bewábrtes Heimittel. 

Nach genanester Mittheilung des englishen Erfinders William Lee, bereitet von 
Fr. Werther v. Numvár, in Ofen. 

muG- Vorzügliches Hausmittel gegen alte nicht heilende wollende Wunden, 
Krebsschüden , Gefröre, Zahnschmerzen, Kopf- und Ohrenschmerzen, Augenentzündung, 
Brandwunden, insbesondere gegen Lühmungen und rheumatische Uebel, wie auch als 
Zahnreinigungsmittel sehr zu empfeblen. 

Preis einer grossen Flasche nebst Gebrauchsanweisung 1 frt. 

„kleinen a - 45 kr. 

Mit Postversendung. .. – 10 kr. mehr. 

Bug- Hauptdepot fűr Siebenbürgen: bei Siegm. Heymann in 
Klausenburg Hauptplatz M 8. 1lten Stock. Fernere Niederlage: Klansenburg 

Wolifsche Apotheke. 

ÉTEHN JANOS könyvkereskedésében Kolozsvártt 
Maphatob: 

AZ UJ MAGYAR MINISZTERIUI 
arczképcsarnoka. 

BARABÁS rajza szerint nagy félivben ára...:. 2 frt. – kr. 
MARASZTONI rajza szerint..... ... a, 

Fametszvény .......30 krtól 50 krig. 

m- Postán küldve, csomagolási dijul... 20 krral több. 
Fényképezve... ...30 krtól 5 frtig. 

E 

EGY MLAT KEMÉR TÖRTÉMHIE. 
ELevelel az empber életéről. 

Mindkét nembeli növendékek számára Macé J. nyomán dolgozta Szász 
Domokos. Ára füzve 1 frt. 

Koronás szólómuüvelés. 
Irta Báthi Gábor, fintaházi földbirtokos. 11 kömetszetü ábrával. 

Ára 30 kr. 

A szülőépítés gyalorlati módja, 
miként azt csombordi jószágán létesitette és megirta ifj. b. K em ény Istv án. 

ből való 1ő marok egy hüvelyk 
nagyságú 7 éves fekete mén eladó; meg- 
tekinthetni, s ára íránt értekezhetni alólmt- 
nál Torda mellett Ar Polyánban 

SZENTPÁLI IGNÁCZ. 

90) G=3) 
Háladó szalas. 
Kolozsvártt belsőközéputcza szegletén 

414 számmal jegyzett háznál az emeletben 
4 szoba, konyha, kamara, pincze, fatartó 
és padlással, Szentgyörgy naptól kiadó. 
Értekezhetni hites alkusz Persián Már- 
ton urral bel-királyutcza 45ő sz. 

y 
Gazdasági és kertivetemény 

magvalk. 
Lóhere, valódi franczia 

„magyar Luczerna 
„Stájer vörös 

Sárga óriási here , 
Burgundi répa, 
Tarló répa, 

Tavaszrepezen, 
Buükköny , 
Mindennemü kerti-vetemény magvak 
és nehány 100 féle legujabb 

irágmagvak, legjobb minőségben 
és jutányos áron 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvár középutcza. 

meg- Árjegyzék, kivánatra bérmentve 
küldetik. 

(g6) e- 
A kézdivásárhelyi 

Jancsó-féle gyógyszertárba égy 

h N A Ná dD H NIdP Há 
(practicant) 

kerestetik, Hankó Lászlóhoz. 

(B0) G=) 
Haszonbéri hirdetés. 
A gróf Kemény Sámuel hagyaték 

tömegéhez tartozó Gerendi uradalom 
1867 Szentgyörgy naptól kezdve haszon- 
bérbe kiadó. Értekezhetni ügyvéd Groisz 
Nándornál Kolozsvártt. 

162) des 
Fontos a sérvésben szenvedőkre 

nézve! 
Ki sérvésorvos Krüsi-Altherrnek Gais- 

ban, Schweiz Appenzel Cantonban, hires 
sérvés-elleni-szere meglepő hatásáról meg- 
gyözöődni akar, e lap kiadó hivatalánál meg- Népszerü méhészkönyv. 

Készitette Kiss János. Ára kötve 1 frt 60 kr. 
szerezhet magának egy kis iratkát több 
száz bizonyitványnyal. o 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 
ma meleklet: Tauffer Károly veteménymagyak árjegyzéke, 


